



2025年11月  
3 星期一  
农历乙巳年  
九月十四  
国内统一连续出版物号  
CN 14-0021  
(第16034期)  
(今日4版)

## 习近平就大埃及博物馆开馆向埃及总统塞西致贺信

新华社北京11月2日电 11月1日，国家主席习近平向埃及总统塞西致贺信，祝贺大埃及博物馆开馆。

习近平表示，值此大埃及博物馆开馆之际，我谨向塞西总统和埃及人民致以诚挚祝贺。相信大埃及博物馆将在埃及文化史上留下浓墨

重彩的一笔，为保护和传承古埃及文明发挥重要作用。

习近平强调，中国和埃及友好源远流长。近年来，中埃全面战略伙伴关系关系蓬勃发展，两国人文交流异彩纷呈。上海博物馆“古埃及文明大展”成功举办，中埃联合考古队正在萨卡拉金字塔下共同探索神秘的古埃及文明。我们高兴地看到，两大古老文明双向奔赴，两国人民日益相知相亲。当前，世界百年未有之大变局加速演进，中埃两大文明古国应当持续深化文明互鉴，为中埃全面战略伙伴关系发展不断注入新动能，为构建人类命运共同体汇聚文明力量。

奋力推进中国式现代化长治实践 加快建设能源强市

长治市全力构建新型能源体系推动绿色转型走深走实

## 从“黑金”到“绿电”的华丽转身

□本报记者 贾奕

习近平总书记在山西考察时指出，要努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐。当前，全市上下坚定扛起能源转型的时代使命，把发展新能源产业作为提高经济发展质量的重要举措，加速绿电规模化开发利用，全力构建清洁低碳、安全高效的新型能源体系，努力在全省能源革命中展现“长治担当”，走出一条资源型地区绿色转型的新路径。

从集中式光伏基地到分布式风电建设，从智慧能源系统构建到多元应用场景开拓，从绿电产业园打造到新能源产业升级……太行之巅，煤铁之乡，长治，正以绿色电力为笔，重绘产业版图，重塑发展基因，奔向绿色未来。

### 绿电“扩容”加速产业集聚

金秋长治，绿能奔涌。襄垣县“源网荷储”一体化项目现场，光伏板依山势铺展，110kV升压站拔地而起。今年，襄垣县“源网荷储”一体化项目一期先后启动6个子项目，项目建设后每年可提供2.2亿度新能源电力。

长治高新区绿电产业园内，13.49MW屋顶光伏板熠熠生辉，日均发电量达5万度。25MW风电项目正在加快推进，预计年底建成投运。此时，园区内山西特瓦时能源科技有限公司的16条磷酸铁锂正极材料生产线全速运转，正享受着绿电直供的实惠。

点上重点突破，面上全域推进。

近年来，我市加快规划建设新型能源体系，规范分布式光伏开发，加快推进

进风项目建设，因地制宜布局建设分布式新能源，推动清洁能源发电装机规模持续壮大。

放眼全市，潞城天辰光运150MW风力发电项目、沁县广丰200MW光伏储能发电项目、平顺100MW光伏发电项目等一批新能源项目火热推进，构建起覆盖风电、光伏、储能等多领域的清洁能源矩阵，为全市高质量发展打造绿电能源“码头”。

如今，在长治，绿电规模与质量同步提升。

绿电之基夯实——全市新能源与清洁能源布局持续加强。截至8月底，全市各类型电厂(站)155个，总装机容量1642.61万千瓦。其中，新能源和清洁能源装机容量673.51万千瓦，占比超四成。与此同时，新能源发电增速显著。1—8月份，全市规上风力发电量16.7亿千瓦时，同比增长51.1%；规上太阳能发电量17.7亿千瓦时，同比增长15.4%。

绿电之盘壮大——我市大力推动绿电产业园区建设。今年5月，我市发布了《开发区高质量发展2025年行动方案》，明确提出，各开发区要加快探索建设绿电产业园，推进新建标准厂房有序开展分布式光伏利用，建立完善分布式能源系统，分阶段、分区域实现对企业“绿电直供”。当前，随着高新区绿电园区加快建设，一批重大产业项目相继入驻。山西晨烯新材料科技有限公司年产4万吨锂离子电池负极材料一体化项目一期已进入设备安装阶段。青岛乾运高科年产3万吨锰酸锂电池项目厂房主体正在建设中。这些项目预计年用电需求达8.5亿度，为绿电消纳提供了稳定市场。

夯实绿色能源基础，建设绿色产业基地，随着绿电规模持续扩容，我市以绿电引产业、以产业消绿电，绿电资源正一步步转化为实实在在的产业竞争力。

### 数智赋能 稳定绿能支撑

风、光等新能源“看天吃饭”的天然波动特性，是绿电大规模利用的首要挑战。随着绿色电力在能源结构中的比重持续攀升，如何让绿电从“并得上”迈向“用得稳”？

我市积极探索创新路径，将构建强大的电力调节体系作为绿色发展的主要支撑。通过建设智慧能源数字基础设施、布局多元化储能项目，全力保障绿色电力“发得出、存得下、用得好”。

今年7月，我市发布了《智慧能源碳源网荷储一体化实施方案》，旨在打造全国首个面向“双碳”和电力交易市场的城市级智慧能源碳源网荷储一体化创新标杆，构建全市统一能源大数据底座，建设“市级—区县级—企业级”三级能源互联网平台。

在长治高新区绿电产业园，蓝图正转化为生动实践。园区建成碳达峰智慧管理平台，创新打造“绿电供给+源网荷储一体化管控+电力市场交易”运营模式，实现绿电可追溯、可认证、可交易。目前，平台已接入54家重点用能企业、16个分布式光伏站点和5座充电站，能源生产与消费的实时监测与智能调度。

“平台就像区域的‘能源指挥官’。”平台运营方华工能源山西负责人赵云虹介绍，“在新能源发电高峰时促进消纳，在供电紧张时支撑保供电，既保障企业用

能稳定，又帮助其获取增量收益。”

同样，在襄垣县“源网荷储”一体化项目现场，一座“云端”的虚拟电厂即将上线。项目经理陈日东介绍：“这个智慧中枢就像电网的‘最强大脑’，通过AI边缘计算技术，实现对源、网、荷、储各元素的智能调控。”

当前，襄垣经开区增量配电网已部分接入，智能驾驶舱平台也在紧锣密鼓搭建中，一套精准高效的电力调配体系即将全面运行，为园区提供更加稳定、绿色的能源保障。

如果说虚拟电厂是智慧的“调度官”，那么储能电站就是能量的“稳定器”。

在潞城区史回镇，建在粉煤灰荒地上的是潞城任和储能电站正承担着独立储能、共享储能、调频服务的职能。这个容量100MW/200MWh的“绿色巨型充电宝”，在用电低谷时储能，用电高峰时放电，精准调节电网负荷，有效抑制新能源占比提升带来的系统波动。

“电站直接与山西电网相连，充放电操作都通过这里完成。”电站站长帅泽晋介绍，“一期工程投运后，每天至少完成一次充放电循环，年提供清洁电力约8000万千瓦时，相当于节约标煤2.38万吨，减少碳排放4.56万吨，显著增强区域电网稳定性。”

当前，我市大力推进新型储能多元化发展，积极探索飞轮、电化学、压缩空气等多种储能方式。随着潞城任和独立储能项目二期、襄垣锂电池+超级电容混合储能项目、武乡蟠龙新型储能项目等一批新型储能项目加快建设，我市电力系统对清洁能源的接纳、配置和调控能力得到全面提升。(下转第二版)

## 引航亚太开放合作 展现大国责任担当

——中共中央政治局委员、外交部长王毅

谈习近平主席出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议并对韩国进行国事访问



本报评论员

## 坚定不移推进能源绿色转型发展

党的二十届四中全会明确提出“加快经济社会发展全面绿色转型”，以碳达峰碳中和为牵引，协同推进降碳、减污、扩绿、增长。作为传统资源型城市，大力推进能源革命，坚定不移推进能源绿色转型发展，不仅是落实国家“双碳”战略的必然要求，更是实现我市高质量发展的必由之路。

推动能源革命，首在打破传统能源依赖，长期以来，煤炭产业支撑了长治的发展，但也形成了结构性制约。要跳出“就煤说煤”的思维定式，着力构建多元协同的能源供给体系。既要稳步推进煤炭清洁高效利用，做好传统产业的“减法”；更要大力发展风电、光伏等新能源，做好绿色能源的“加法”。特别要注重系统集成，推动“源网荷储”一体化发展，建设智慧能源系统，让各类能源从“单打独斗”转向“协同作战”，切实提升能源体系的稳定性与韧性。

将能源优势转化为产业胜势是能源革命的核心要义。要围绕绿色能源、绿色制造、绿色服务，精准布局、系统谋划。一方面，要以绿电园区为载体，大力发展战略性新兴产业；另一方面，要推动“绿电+算力”“绿电+制造”等新模式，培育能源数字化新业态。通过延链补链强链，打造具有区域特色的绿色产业链体系，实现从“能源基地”向“能源高地”的跨越。

体制机制创新，是能源革命行稳致远的关键支撑。在市场建设方面，要积极参与电力市场化改革，探索绿电交易等新模式，让能源资源在更大范围内优化配置。在政策引导方面，要完善激励约束机制，通过价格信号、碳考核等方式，引导企业主动转型。在要素保障方面，要创新投融资机制，设立绿色产业发展基金，加强人才引进培育，为能源转型提供智力支撑。

推动能源革命与区域发展深度融合，方能实现转型升级成果共享。能源革命不是某个领域、某个环节的孤立变革，而是涉及发展全局的系统工程。要推动能源开发与生态治理协同并进，通过高效利用采煤沉陷区土地发展清洁能源等方式，实现“绿电+复绿”双赢。要推动能源转型与城乡发展深度融合，大力推进近零碳建筑建设，发展“光伏+农业”等新模式，让绿色能源惠及千家万户。

能源革命不是选择题，而是必答题。让我们保持战略定力，锐意改革创新，扎实推进能源革命各项任务，奋力谱写长治高质量发展新篇章，为资源型地区绿色发展贡献智慧、展现担当。

## 市政协十四届常委会第二十一次会议召开

李敏出席并讲话

本报记者 马慧荣

10月31日，市政协十四届常委会第二十一次会议召开，深入学习贯彻中共二十届四中全会精神，传达学习省委、市委贯彻落实意见，围绕“关于优化农村养老体系建设加快补齐农村养老服务短板”协商议政，研究部署贯彻落实工作。市政协主席李敏出席并讲话。副市长秦苏良，市政协副主席阎新平、王卫军、赵文栋、张宏伟、张丽芳、邱建英，市政协党组成员崔云峰参加。

会上，秦苏良通报我市农村养老体系建设情况，阎新平就调研报告作起草说明。部分市政协委员、委员作大会发言，市直相关部门积极回应，部分群众代表发言。会议审议通过《关于优化农村养老体系建设加快补齐农村养老服务短板专题调研报告》。在开展知情明政方面，市民政局主要负责人通报全市民政工作成效。(下转第二版)

## 标题新闻

三地联动四城同传 全运会《黑神话:悟空》遇见山西——  
历史首次跨境火炬传递举行 古建数字艺术展在太原启幕

据新华社

我市各民主党派、市工商联召开会议传达学习中共二十届四中全会精神——

## 凝心聚力抓落实 砥砺奋进谱新篇

本报讯 (记者马慧荣)连日来，我市各民主党派、市工商联召开会议传达学习中共二十届四中全会精神，交流学习体会，对贯彻落实作出安排部署。大家纷纷表示，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，深刻理解和把握全会精神的丰富内涵和实践要求，以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加务实的作风，凝心聚力、砥砺前行，不断开创以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业新局面。

民革长治市委召开专题学习会议强调，全市各支部和广大民革党员要把深入学习贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，把学习

全会精神与深入学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神结合起来，把学习成果切实转化为参政履职、推动发展的强大动力；要充分发挥民革人才荟萃、智力密集、联系广泛的优势，以民革“履职能力建设年”为抓手，进一步坚定政治方向，不断提升自身建设水平，在参政议政中献良策、在民主监督中尽职责、在社会服务中显担当，切实承担起中国共产党的好参谋、好帮手、好同事的政治责任，为我市加快建设革命老区中国式现代化先行区贡献力量。

民盟长治市委召开专题学习会议指出，全会提出的关于国家治理体系和治理能力现代化系列重大决策部署，

为民主党派履职指明了方向，要把学习贯彻全会精神作为重要政治任务，紧扣中心工作，聚焦“十五五”规划目标，不断提升履职能力，在参政议政中聚众智，在民主监督中建真言，在社会服务中展作为，切实担负起中国共产党的好参谋、好帮手、好同事的政治责任；要持续发挥民盟在文化、教育、科技等领域界的资源优势，围绕文旅融合发展、产业升级、民生改善等重点领域开展深度调研，着力打造前瞻性、可操作性的参政议政精品。同时依托“结对共建”，主动对接兄弟省市民盟组织，通过民盟渠道引进优质资源，为奋力谱写中国式现代化长治新篇章作出更大贡献。(下转第二版)



## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

我市各民主党派、市工商联召开会议传达学习中共二十届四中全会精神——

## 凝心聚力抓落实 砥砺奋进谱新篇

全会精神与深入学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神结合起来，把学习成果切实转化为参政履职、推动发展的强大动力；要充分发挥民革人才荟萃、智力密集、联系广泛的优势，以民革“履职能力建设年”为抓手，进一步坚定政治方向，不断提升自身建设水平，在参政议政中献良策、在民主监督中尽职责、在社会服务中显担当，切实承担起中国共产党的好参谋、好帮手、好同事的政治责任，为我市加快建设革命老区中国式现代化先行区贡献力量。

民盟长治市委召开专题学习会议指出，全会提出的关于国家治理体系和治理能力现代化系列重大决策部署，

为民主党派履职指明了方向，要把学习贯彻全会精神作为重要政治任务，紧扣中心工作，聚焦“十五五”规划目标，不断提升履职能力，在参政议政中聚众智，在民主监督中建真言，在社会服务中展作为，切实担负起中国共产党的好参谋、好帮手、好同事的政治责任；要持续发挥民盟在文化、教育、科技等领域界的资源优势，围绕文旅融合发展、产业升级、民生改善等重点领域开展深度调研，着力打造前瞻性、可操作性的参政议政精品。同时依托“结对共建”，主动对接兄弟省市民盟组织，通过民盟渠道引进优质资源，为奋力谱写中国式现代化长治新篇章作出更大贡献。(下转第二版)